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Cortese. Lo r i t i ro , e mi associo a quello 
degl i onorevol i F u l c i e Mass imini . 

Presidente. Segue l ' emendamen to dell 'ono-
revole Vischi che dopo le parole « i n v i t a i l 
Min is te ro » propone di sos t i tu i re : « a r i spet -
t a r e il d i r i t to di associazione v io la to con lo 
sc iogl imento del la Camera^de l lavoro di Ge-
nova, ed a proporre r i fo rme economiche e po-
l i t iche a t te a sol levare il Paese da l le a t t ua l i 
condizioni ». 

H a facol tà di pa r l a re l 'onorevole Vischi . 
Vischi. Dopo le d ich ia raz ion i f a t t e dal-

l 'onorevole Fulc i , mi associo a l l ' emendamen to 
p re sen t a to da Ini e da l l 'onorevole Mass imin i j 
e r i t i ro il mio. {Bene! Bravo!) 

Presidente. Ver rebbe poi l ' e m e n d a m e n t o j 
de l l 'onorevole Oola janni , che propone di ag- j 
g i u n g e r e in fine del la mozione : « e r ia f fe rma j 
in t u t t a la sua p ienezza il d i r i t to di associa- j 
zione ». | 

Ma questo e m e n d a m e n t o è s ta to g ià svolto. ; 
Segue l ' emendamen to del l 'onorevole De ; 

Nava che consis te in c iò : dopo le parole: « L a 1 

Camera, » aggiungere : « non approvando la : 
po l i t i ca del Governo ecc. » 

De Nava. Lo r i t i ro e mi associo a l l ' emen- j 
d a m e n t o Fu lc i -Mass imin i . 

Presidente. Segue l ' emendamen to dell 'ono- ; 
revole Gae t an i di Lau renzana , che consis te 
in ciò: 

Dopo le parole : La Camera , aggiungere: di-, 
s app rovando la po l i t i ca del Governo così al-
l 'es tero come a l l ' in te rno , r i t enendo ecc. 

Dopo le parole : con proposte di ordine, ag 
giungere : pol i t ico ecc. 

Gaetani di Laurenzana. R i s p e t t o l ' impaz ienza 
del la Camera , e r i t i ro i l mio emendamento . 

Presidente. Viene ora il s eguen te emenda-
mento , dei d e p u t a t i Aggio , Agn in i , Alber-
te l l i , A lbe r ton i , Al tobel l i , Angio l in i , Arco-
na t i , Bada lon i , Ba r i l a r i , Barz i la i , Base t t i , 
B a t t e l l i ; Beren in i , Ber tes i , B i s so la t i ,Borc ian i , 
Bovio, Cabr in i , Caldesi , Cara t t i , Catanzaro , 
Celli , Ch ia rug i , Chiesa, Chiesi , Ciccott i , Co-
l a j a n n i , Comandin i , Costa, Credaro, De An-
dreis , De Cris toforis , Del Balzo Carlo, Del-
l 'A equa, De Marinis , Feder ic i , F e r r i , Garave t t i , 
Ga t t i , G i r a rd in i , Lagas i , Lol l in i , Luzza t t o 
Riccardo , M a j n o , Marcora, Massa, Mazza, Mi-
r abel l i , Morgar i ,Noè , Nofr i , Ol ivier i , Pa la , Pa-
a t i n i ^ P a n s i n i , P a n t a l e o n i , P a n t a n o , Pav i a , 

g r i n i , P e n n a t i , Pescet t i , P ip i tone , Poz-
to, Pr&mp n, Raccu in i , Rampo ld i , R i -
gola, Rocca Fe rmo , Rondan i , Ruffoni , Sacchi , 

Sani , Severi , Sichel , Socci, Spagno le t t i , Taro-
ni, T o d e s c h i n i , T u r a t i ; V a l e r i , Varazzan i , Ven-
d e m m i , Vigna , Zabeo: 

La Camera, r i a f fe rmando il d i r i t t o dei 
l avora to r i a l la o rgan izzaz ione di res i s tenza 
e r i t enendo che ia l i be r t à di r iun ione , di as-
sociazione e di s t a m p a sono necessar ie per 
rea l izzare le r i f o rme ind i spensab i l i a l sol-
l ievo t r i b u t a r i o ed allo sv i luppo economico 
del paese, d i sapprova lo sc iog l imento del la 
Camera del lavoro di Genova e r ec lama u n 
indi r izzo di Governo che... (come ne l la mo-
zione), tolga occasione al rinnovarsi di simili fatti). 

Questo emendamen to però è s ta to g ià 
svolto. 

I n segu i to v iene u n emendamen to ag-
g iun t ivo de l l 'onorevole Carmine sot toscr i t to 
anche dag l i onorevo l i Tor lonia , Bergamasco, 
Marzot to , Gat ton i , F e r r a r i s Napoleone, F i -
na rd i , P in i , L u c c h i n i Angelo, Ar lo t ta , Tor-
nie l l i , B iscare t t i , Rossi Teofìlo e Fe r r e rò di 
Cambiano . 

Esso è del s eguen te t e n o r e : 
Dopo le parole : « La Camera », si agg iun-

gano queste a l t r e : « ud i t e le d ich ia raz ion i 
del p re s iden te del Consigl io . » I l r i m a n e n t e 
come è ne l l a mozione. 

L 'onorevole Ca rmine ha faco l tà d i svol-
gere questo suo emendamento . 

Carmine. (Segni di attenzione). Pochiss ime 
paro le ba s t e r anno per i svolgere il mio emen-
damento . 

L 'ho p re sen ta to e ho p r e g a t o a lcuni amici 
di sot toscr iver lo con me, u n i c a m e n t e pe r aver 
modo di da r r ag ione del voto che dovrò pro-
nunz ia re a l la fine di ques ta discussione. A 
questo voto mi d isponevo non senza esita-
z ione; e ques ta es i taz ione d e r i v a v a dai sen-
t i m e n t i di s incera e devota de fe renza (Oh! 
oh!) che ho sempre p rofessa to pel p res iden te 
del Consigl io . 

Presidente. Abb iano la bontà! . . . R i spe t t i no 
la l ibe r tà d i pa ro l a ! 

Carmine. Ma la mia es i taz ione se non si 
è c o m p l e t a m e n t e d i l egua ta , si è però g ran-
demente a t t enua ta , quando ho udi to, ie r i , 
a lcune d ich ia raz ion i de l l 'onorevole p res iden te 
del Consigl io, i l quale , a ccennando al le dif-
ficoltà t rova te quando assunse il Governo, si 
espresse in t e rmin i ta l i da fa rne a t t r i b u i r e 
le p r inc ipa l i r e sponsab i l i t à al passa to Mini-
stero. ( Commenti animati in vario senso). 

Sarebbe affat to fuo r i di luogo che mi ac-
c ingess i a d i scu te re qui di quel le responsa-


